ANALYZA DAT V R
Datové typy, datové struktury (vektory, faktory)

1 Datové typy

1. numericky (numerical)

> a <- -2.514

2. znakovy (character)
— skladda se z retézci, zadava se do "" nebo ’’, pro textové hodnoty

> b <- "univerzita"

3. logicky (logical)
— jen hodnoty TRUE (nebo T), FALSE (nebo F)
>a>0

[1] FALSE

4. komplexni (complex)
— numerick4 hodnota doplnéné o imaginarni jednotku i (i2 = —1)

> d <- 6-2i

— mode zjisti typ objektu
> mode (b)

[1] "character"

— specialni hodnoty: NA (z angl. Not Available, chybé&jici nebo neznama hodnota), Inf (z angl.
Infinity, nekone¢no), NaN (z angl. Not a Number, vysledek nedefinovanych numerickych vypocti),

NULL (v objektu neni nic uloZeno)
2 Datové struktury

— umoznuji vice hodnot specifikovat jako jeden objekt

1. vektory
2. faktory

3. matice



2.1

4. pole
5. datova tabulka

6. seznam

Vektory

— ¢() vytvoii vektor (¢ od angl. combine), kde do zdvorky zapiSeme slozky vektoru oddélené

¢arkami
> v <- ¢(-5, 1, 0.6, 17, 1124)
> v

[1] -56.0 1.0 0.6 17.0 1124.0
lze tvotit numerické, logické, komplexni i textové vektory

length() uréi délku vektoru, ktery je uvedeny v zavorce
> length(v)
[11 5

matematické operatory a funkce aplikované na vektory se provadéji po slozkich, napft.

> v/2 (tj. kazda slozka je vydélena 2)

[1] -2.5 0.5 0.3 8.5 562.0

> v'5 (tj. kazd4 slozka je umocnéna na 5.)

[1] -3.125000e+03 1.000000e+00 7.776000e-02 1.419857¢+06 1.794038e+15

>w <- c(1, 0.5, 2, 3, 12)

> w

[1] 1.0 0.5 2.0 3.0 12.0

> v/w (tj. 1. slozka vektoru v je vydélena 1. slozkou vektoru w, 2. slozka vektoru v je
vydélena 2. slozkou vektoru w, atd.)

[1] -5.000000 2.000000 0.300000 5.666667 93.666667

> vHw (tj. 1. slozka vektoru v je vynasobena 1. slozkou vektoru w, 1. slozka vektoru v je
vynédsobena 1. slozkou vektoru w, atd.)

[1] -5.0 0.5 1.2 51.0 13488.0

pokud bychom chtéli skaldrni soucin vektori, pouzijeme misto obycejného znaménka pro soucin
(tj. *) nasledujici %*%

> vih*%hw



[,1]
[1,] 13535.7

a:b vytvori aritmetickou posloupnost od a do b s krokem 1
> (z <= 1:6)
[11 123456

seq(from=a, to=b, by=k) vytvori aritmetickou posloupnost od a do b s krokem k
> seq(from=1,to0=6,by=1)

[1] 123456

> seq(from=2,to=10,by=2)

[1] 2 4 6 8 10

> seq(from=1,t0=10,by=2.4)

[1] 1.0 3.4 5.8 8.2

> seq(from=-5,to=1,by=1)

[1] -6 -4 -3-2-101

rep(o, n) vytvori vektor, ve kterém se zadany objekt o opakuje n-krit
> rep(1.5,3)
[1] 1.5 1.5 1.5

chceme-li vypsat i-tou slozku vektoru, pouzijeme nazev vektoru a do hranaté zavorky uvedeme
danou pozici, tj. i (podobné pro skupinu slozek)

>v <- ¢(-5, 1, 0.6, 17, 1124)

> v[3]

[1] 0.6

> v[2:4]

[1] 1 0.6 17

> v[c(1,4,5)]

[1] -5 17 1124

chceme-li vymazat i-tou slozku vektoru, pouzijeme nazev vektoru a do hranaté zdvorky uvedeme
danou pozici opatfenou znaménkem minus, tj. —i (podobné pro skupinu slozek)

> v <- v[-4]

[1] -5 1 0.6 1124

> v <= v[-c(1,2)]

[1] 1 0.6 1124.0



2.2 Faktory
— specidlni pripad vektord pro préci s nomindlnimi nebo ordindlnimi daty

— navic obsahuji informaci Levels (koneénd mnozina hodnot, kterych proménnd mize nabyvat)
> factor(c("zena","zena","muz","zena","muz","zena"))
[1] zena zena muz zena muz zena

Levels: muz zena

— argument labels lze pouzit k definici popiski, pokud jsou hodnoty vyjadieny ¢iselné
> factor(c(1,1,0,1,0,1),labels=c("muz","zena"))
[1] zena zena muz zena muz zena

Levels: muz zena

— na faktory nelze aplikovat matematické operatory a elementarni funkce



SPECIALNT FUNKCE

sum(-)
cumsum(-)
prod ()
cumprod (-)
sort (-)
rank(-)
which(-)
min(-)

max (-)

soucet prvku
kumulativni souéty prvka
soucin prvkil
kumulativni soudiny prvka
uspoiadani prvkt do neklesajici posloupnosti
poradi prvkl v neklesajici posloupnosti
vrati pozici prvku, ktery vyhovuje dané podmince
minimélni prvek

maximalni prvek




Priklad 1
Definujte vektory u = (2,—1,3,0),v = (4, —1,5,—2) a vypoclitejte:

(a) a=u+v [a = (6,—2,8,—2)]

(b) b=2u [b=(4,-2,6,0)]

(¢c) c=u—w [c = (—2,0,-2,2)]

(d) d=—4u— v ld=(=10,3,-F,1)]

() e=uwv [e = 24]

) f= f:luz-, kde u; je i-ta slozka vektoru u [f =4]

(g) 9= iv?, kde v; je i-ta slozka vektoru v [g = 46]

(h) h= il(ul —v3)?, kde w;, resp. v; je i-t4 slozka vektoru u, resp. v [h = 12]

Priklad 2

(a) Vytvorte nulovy vektor délky 15.
(b) Vytvoite vektor obsahujici vSechna suda ¢isla od 1 do 100.
(¢) Vytvoite vektor obsahujici druhé mocniny ¢&isel od 1 do 10.

Priklad 3
Denni trzby obchodu (v tis. Ké) od 1. 8. do 31. 8. byly nésledujici:

22, 24, 21, 22, 25, 26, 25, 24, 23, 25, 25, 26, 27, 25, 26,
25, 26, 27, 27, 28, 29, 29, 29, 28, 30, 29, 30, 31, 30, 28, 29

(a) Vytvoite z téchto hodnot vektor a pojmenujte jej trzba.

(b) Zjistéte praimérnou denni trzbu, rozptyl a smérodatnou odchylku trzby.  [26 483, 87;6 636 837;2 576, 206]
(c) Zjistéte, ktery den byla trzba nejmensi a ktery den nejvétsi. [3.8.;28.8.]

(d) Zjistéte, jaka byla trzba 18. 8. [27 000 K¢]

(e) Urcete soucet trzeb od 9. 8. do 14. 8. [151 000 K¢]

(f) Urcete kumulované soudty trzeb.
22,46, 67,89, 114, 140, 165, 189, 212, 237, 262, 288, 315, 340, 366, 391, 417, 444, 471, 499, 528,
557,586,614, 644,673,703, 734,764,792, 821 tis. K¢



Priklad 4
Prizkumu se zicastnilo 23 vysokoskolsky vzdélanych osob, 15 stfedoskolsky vzdélanych osob a
4 osoby, které nechtély uvést své nejvyssi dosazené vzdélani. Vytvoite faktor vzdelani a ulozte

do néj zjisténé hodnoty.



